

# 腓立比书4章之一因名录在生命册上就更加合一相爱

大海的召唤2211

弟兄姊妹，早安！今天我们灵修《腓立比书》4章1-3节。保罗说：

“我所亲爱、所想念的弟兄们，你们就是我的喜乐，我的冠冕。我亲爱的弟兄，你们应当靠主站立得稳。我劝友阿爹和循都基，要在主里同心。我也求你这真实同负一轭的，帮助这两个女人，因为他们在福音上曾与我一同劳苦；还有革利免，并其余和我一同做工的，他们的名字都在生命册上。”

保罗前边提到有十字架的仇敌，因此要特别去抵挡他们，也提醒要想念腓立比的信徒是天上的国民，主必会亲自降临，也改变他们卑贱的身体和主自己荣耀的身体相似。接下去，保罗就在深情地提醒他们，有一些具体劝勉。在具体劝勉之前，保罗还是特别提到对腓立比教会弟兄姐妹的深情。保罗提到这一批弟兄姐妹是他所亲爱、所想念的，而且也提到他们就是保罗的喜乐、保罗的冠冕，同时又提到他们是所亲爱的，然后再提到他们应当靠主站立得稳。

按照原文的词序，这里可以直译为：“我的弟兄们，我所爱和想念的，我的喜乐和冠冕。”在这里，我们看到保罗对腓立比教会一往情深，并不只是教导和被教导的关系，而是比肉体上的亲人更加亲切，比属世伙伴更加亲密。这也正是保罗前边用“同心合意”，用“属灵密友”来称呼他们的原因。

保罗也在前边提到每逢为他们祷告就怀着喜乐的心，在这里更进一步称他们为我的喜乐。虽然要使保罗得到完全的喜乐，腓立比人还有努力改进之处，但一般而论，保罗都是以他们为乐。想想如果父母以孩子为乐，这说明孩子们的长进何等让父母高兴！这里的“冠冕”，并不是指皇冠，而是指婚宴或其他欢宴场合所带的那种花冠或特指竞赛得胜者获得的桂冠。前者标志着节日的喜乐，后者标志得胜的荣耀和喜乐。保罗在这里提到的冠冕让我们想到以后主来的时候，腓立比若能持续不断地在生命长进，保罗就因着在腓立比建造的黄金宝石工程，经过基督审判烈火的考验而存得住，他因此就得到冠冕和赏赐。

不过，在这一节，保罗并没有说腓立比人要在主再来的时候才成为他的喜乐和冠冕，而是说如今就已经称他们为他的冠冕。因为在《圣经》上说才德的妇人是丈夫的冠冕，子孙为老人的冠冕。保罗以腓立比教会为冠冕。腓立比人美好的表现，使他们成为保罗侍奉上的华美装饰，他现在就以他们为喜乐、为荣。

另一方面，上文提到过保罗切望救主从天上降临，也表达了保罗想在基督的日子可以夸耀自己没有空跑，也没有徒劳。因此，这一节虽然没有直接提到主再来的情景，但意思也应蕴含其中。所以我们说腓立比人现在就是保罗的喜乐和冠冕，以后在基督的日子会更加显明出来。由此可以看到保罗这一位牧者和弟兄姊妹之间的关系，是何等地有这种一往而深情，也可以看到保罗对腓立比信徒充满了为父为母和亦师亦友之心，能在主里面有彼此的牵念和深情。

保罗因此在这种深情之下呼吁他们应该靠主站立稳。是的，正因为外有危险重重，内有敌人的搅扰还有逼迫，里边还有一些不和与纷争，所以才更要学会在主里并且倚靠主，在各样的方面因着不断地信靠和顺服主，就能在信心上站立稳，也能够教义、真理和生活见证上都能为主作荣美的见证。

在这里保罗对腓立比信徒的五重称呼以及保罗在这里的爱心劝勉，都让我们看到保罗在与信徒关系中的那种深情和喜悦，也使我们看到这种喜悦是我们服侍中战胜沮丧的一个秘诀。不少时候我们常常觉得侍奉压力太重，外在过于忙碌，而忽略了里边的这种深情、想念、喜乐，也常常是看着弟兄姊妹的缺点和弱点而忽略了弟兄姊妹在生命中的长进。是的，我们有问题，但是这些问题若使我们更加倚靠主，就会给我们带来更深的惊喜和盼望。

接下去，保罗就劝友阿爹和循都基要在主里意念相同，也要在主里同心。她们两个是比较常见的当时的名字，友阿爹的意思是“顺利的行程”，循都基的意思是“好运”，她们是当时常常在铭刻上的名字。她们两个具体是谁我们不太清楚，她们可能是腓立比教会的创会的会友，甚至可能是教会的执事。她们大概跟吕底亚都是最早一批加入教会、创办教会，并与保罗同工的，甚至有可能在她们两个的家里面都有这种聚会。

不管怎样，我们看见保罗公开地写给教会的信上劝两个人和解。这里可以看到她们的不和已是教会公开的事情，也传到了保罗耳中，同时也反映了她们在教会中占有很显著的地位。这情况跟马其顿的妇女比其他地方的妇女享有较高的地位和较大的自由的事实相符合。不管她们互不相和的原因是在信仰、礼拜或者伦理方面意见有分歧，还是在于她们有时候比较有恩赐才能，她们就可能争取虚浮的荣耀。她们在教会中的地位和影响力使她们之间的冲突成为危害教会合一和平安的事，甚至有这种可能她们的个人的不和可能会导致腓立比教会略呈分党结派，以致于保罗一再呼吁她们要在主里合一。

不过从整封书信来看，她们两个的问题应该还不算严重，因为保罗还可以来特别地以这种深情呼吁她们，而且他既然公开地来提到这件事就说明他已经有机转了。所以保罗提醒她们要同心，就是指她们思考同样的事、有同样的态度、同样的意见去抱定决心实现同样的目标，以神国大业为重，从而放下个人小小的恩怨在主里彼此饶恕，让恩典流淌。这是保罗非常慎重地来劝勉的重要前提。藉着保罗的这种劝勉，我们也看到保罗没有说哪一方全对或全错，他指出双方都有责任主动跟对方达成和解。若是别人得罪了你，你就有责任指出他得罪你之处与真理不和的地方，若是你得罪了别人那更要主动去向你怀怨的人来主动和解。

保罗除了来劝这两个女士之外，还特别求一位神秘的同工，与保罗真实同负一轭的来帮助这两个女人。这位同工到底是谁？保罗没有提他的名字，他的身份也难以确定。我们只知道保罗向这位真心与他共同劳作的同工提出请求，他知道指的是谁，这位同工自己也知道，腓立比人当然也知道。保罗发出爱的呼吁，由此来让这一位同工出面帮助这两个女人。所以这也提醒我们弟兄姊妹若是有什么不和，也可以请教会的牧师、长老来有这样的帮助。因为教会的合一神国大业，也是神所特别重视的。求神特别帮助我们，使我们能够在各样的协助之下努力谋求和解。

同时保罗也提到在福音事工上还有跟他一同劳苦的，那么多真诚的同道在工作上一起来努力，一同来劳苦。保罗特别记得他们的，尽管这里没有提到他们的名字。但是保罗说他们的名字都在生命册上，保罗如此器重他的同工，也如此地来提到上帝的恩典和对他们的怜悯。“生命册”这个词来自旧约，在《出埃及记》32:32、《诗篇》139:16和《诗篇》69:28都提到上帝所写的册，这是一种比喻的讲法，也就是我们看见录人名字的册就表明这人进入到上帝的永生里面。所以在《但以理书》12:1也特别指明这样的意思。

在新约中生命册一贯指天国公民的名册，他们的名字记录在天上，名字记录在生命册上即享有永生。而且，在整个希腊罗马时期，尤其是罗马公民他们都有登记册。所以保罗也特别用生命册来指出当时的教会也许会有一个成员的名册，但是在天上更有一个上帝的名册。所以想到他们既在上帝的生命册上，将来还要在天家和平相处，所以在地上更要以恩典胜过恩怨，靠着主的恩典一同来追求那天上真实的荣耀。

弟兄姊妹，千万不要到了天上两个人见了面还不说话，或者说两个人在一个教会聚会竟然还不知道对方的名字。这一切不和或疏远都不合神心意，求神因着我们都在生命册上而能在地上的时候更加合一和相爱！

我们一起祷告：“天父上帝，求祢使我们的教会也充满从祢而来的合一与喜乐，也恩待家庭教会所有的牧者让他们想到信徒的生命长进就充满了喜乐！也能以信徒的长进为服侍的荣耀，也能够归荣耀与神！也特别求祢将合一、相爱赐给教会，也让教会那些疏远不和的人都能在主里相爱。愿祢动工！祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”